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AZ EGYÉN, MINT TÉRFORMÁLÓ ERŐ

WILHELM ZOLTÁN

 

A mára klasszikussá vált, tankönyvi fejezetté érett, Tóth József  által megfogalmazott gondola-
tok a területi különbségek kialakulásáról és továbbéléséről, a globalizálódó világban látszólag új ér-
telmet nyernek. Több könyvben, tudományos folyóiratban olvashatjuk: ha a termelőerők fejlődésé-
nek  egységes  folyamatát  nem ágazati  aspektusból  szemléljük,  hanem területi  oldalról  közelítjük 
meg, akkor azt mondhatjuk, hogy a társadalmi-gazdasági-történelmi tényezőkomplexum hatásának 
eredményeképpen koncentrálódnak az alfa (fejlettebb), illetve más térségekben a béta (fejletlenebb) 
típusú ágazatok (1. ábra).
 

1. ábra: A termelőerők fejlődésének területi aspektusa
(Forrás: TÓTH J. 2001)

1 = a társadalmi-gazdasági tér; 2 = az alfa-ágazatok koncentrációjával 
kitűnő, fejlett, innovatív térség; 3 = a béta-ágazatok koncentrációjával 

kitűnő, fejletlen, depressziós térség
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Ez a koncentráció természetesen nem jelent kizárólagosságot, elegendő a különböző tértípu-
sok kialakulásához az alfa vagy béta típusú ágazatok túlsúlya. A két ágazattípus eltérő területi alloká-
ciójából következően a társadalmi-gazdasági tér fejlődésében is egyenlőtlenségek, regionális diffe-
renciák jönnek létre (TÓTH J. 2001).

A kérdés az, hogyan hat ezekre a területi folyamatokra az 1990-es évek elejétől megfigyelhető 
individualizálódás a világgazdasági versenyben. A tudás alapú társadalom hozadékaként a kompeti-
tív viszony nemzetgazdasági szintről – vagyis az ágazatok szintjéről – az egyén szintje felé mozdul 
el. Ma a globális munkaerőpiacon sikerrel megjelenő individuum az őt körülvevő lokális társadalmi-
gazdasági tér általános állapotától függetlenül tud bekapcsolódni az értékteremtő versenybe. Aho-
gyan Pintér Zoltán közgazdász fogalmaz: ez a folyamat éppen a világgazdaság dinamikáját meghatá-
rozó területeken a legerősebb. A szolgáltatások és különösen a szellemi tulajdon értékesítésének te-
rületén (PINTÉR Z. 2006).

Az eredményes világpiaci megjelenés természetszerűleg jelentős jövedelmet, jólétet biztosít az 
egyéni vállalkozónak. Az az ember, aki színvonalas humán tudástőkével rendelkezik, a globalizáció 
hozományaként sikerrel léphet a világpiacra. A többé-kevésbé egységesen magas színvonalú humán 
tudástőkével rendelkező individuumok alkotta társadalmak esetében, a jövedelemkülönbségek mér-
sékeltek lesznek, és ha a fentebb megfogalmazottak szerint gondolkozunk, akkor a területi eltérések 
is. Ezzel szemben a gyökeresen másfajta minőségű képzettséggel rendelkező emberek formálta tár-
sadalom estében az egyéni jólét „koncentráltságának” függvényében alakulhatnak ki a – szociális 
helyzettől függő – területi differenciák. Valószínűleg ez utóbbi térformáló folyamatokra a legpreg-
nánsabb példa napjaink Indiája.

A gazdaságtörténet tanúsága szerint a nyugati ipari forradalom országonként más-más ipar-
ágakra épült. Angliában a textilipar, az Egyesült Államokban a vasútépítés volt a vezető tényező. In-
diában is megtalálhatjuk azt a motort, melynek energiája a gazdasági fellendülést fedezte. Ez a fe-
hérgalléros szolgáltatások kínálatának bővülése és világpiacra kerülése volt. A szoftver- és vállalko-
zásfejlesztés exportja a 20 milliárd dolláros jelenlegi szintről 2008-ra 35 milliárdra emelkedhet. Az 
ehhez szükséges kvalifikált, angolul beszélő munkaerő képzésére az indiai felsőoktatási rendszer fel-
készült.

A vállalkozásfejlesztést esetünkben rendkívül tágan kell értelmezni. Ide tartoznak az ún. „out-
sourcing” vagy kiszervezési folyamatok, amelyek számunkra hihetetlen méreteket értek el a legutób-
bi dekádban. Ezek a szolgáltatások rendkívül sokrétűek. Ilyen például a könyvelés. 2003-ban mint-
egy 25000 egyesült államokbeli adófizető adóbevallását készítették Indiában. 2004-ben ez a szám 
100000-re emelkedett. 2005-ben valószínűleg már 400000 volt.[i] Indiában évente kb. 70000 hallga-
tó végez diplomás könyvelőként, ezek zömében hazájukban kezdenek dolgozni.[ii] Sokkal megdöb-
bentőbb azonban az egészségügyi szolgáltatások egy részének outsourcingja Indiába. Az Egyesült 
Államok számos kórházában a radiológusok indiai orvosokhoz helyezik ki a CT-, illetve MRI-képek 
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elemzését és a diagnózisalkotást. Amíg az amerikai orvosok az igazak álmát alusszák, addig – való-
színűleg többségében Amerikában diplomázott – indiai kollégáik dolgoznak, lévén ott nappal van. 
Mások a hírellátó lánc egyes elemeit, vagy az elemzéseket helyezik ki. Ilyen a Reuters, melynek 197 
irodája és 2300 újságírója szolgálja ki a világ információéhségét. Új jelenségként ez a hírügynökség 
2004 nyarára  már  300-ra  emelte  Bangalore-i  alkalmazottainak  létszámát,  céljuk,  hogy rövidesen 
1500 munkatárssal végeztessék az újságírói „favágómunkát”. Megint mások a telefonos ügyfélszol-
gálataikat telepítik Indiába. Az amerikai telefonálónak fogalma sincs: nem hazájában cseng ki a hí-
vott távbeszélő, hanem valahol Gandhi hazájában, ahonnan gyorsan és udvariasan, lehetőleg a hívó 
fél akcentusát utánozva intézkednek. A távlatok beláthatatlanok. Létezik indiai vállalkozás, amely 
távasszisztenseket kínál. Ha este nincs kedve, ideje a megrendelőnek, pl. egy PowerPoint előadás el-
készítéséhez, rábízhatja az olcsón és jól dolgozó, képzett indiai távasszisztensére az adatgyűjtést és a 
prezentáció elkészítését, reggelre a postafiókjában lesz a kész file (FRIEDMAN, T. L. 2006).

Ezek a – jórészt egyéni – szolgáltatók egyelőre területi koncentrációt mutatnak Indiában, lét-
rehozva így az ottani szilícium-völgyeket. A már említett Bangalore, vagy Hyderabad (újabban Cy-
berabadnak „becézik”, utalva a szoftveriparára) térsége emelkedik ki a béta ágazatok dominanciája 
által jellemezhető területből. Ez a területi koncentráció azonban egyáltalán nem törvényszerű. A 
globális munkaerőpiachoz való csatlakozás sajátja, hogy a modern technikai eszközökkel egyénileg 
is bárhonnan kivitelezhető. Éppen ezért nem függ a csatlakozás helyének társadalmi-gazdasági fej-
lettségétől. Vagyis egyéni döntés kérdése, hogy honnan lép az illető a világpiacra és az ott szerzett 
magas jövedelmét hol fordítja  életszínvonalának fenntartására,  emelésére.  A lakó-  és munkahely 
többnyire egybeesik.

Az alfa-, illetve béta ágazatokat alkotó vállalkozások objektív telephely-választási stratégiáit fel-
váltják a kvalifikált egyének szubjektív döntései. Imigyen olyan, jórészt imázs-elemek kerülnek elő-
térbe a jelentős jövedelemmel, így széles döntési szabadsággal rendelkezők lakó-, egyben munka-
helyválasztásánál, amelyek közel sem uniformizáltak. Egy csendes, nyugodt zsákfalu éppen olyan 
vonzó lehet, mint a budapesti agglomeráció bármely „divattelepülése”. Ezáltal a béta típusú ágaza-
tok túlsúlyával jellemezhető térségekben is megjelenhetnek, akár számosan, a magas jövedelmű – 
így térszervező erővel bíró –, a globális piacon versenyképes egyének. A termelőerők fejlődésének 
ezen fázisában, a szubjektív döntések alapján felértékelődött attraktív területek, települések, az alfa 
vagy béta típusú ágazatok túlsúlyát  mutató terrénumokban,  új  tértípusként  manifesztálódhatnak 
(2. ábra).

Ez az új tértípus pedig a kibertérből a földrajzi térbe lépő (és viszont) egyén térformáló hatá-
sának eredménye.
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2. ábra: A termelőerők fejlődésének újabb területi aspektusa 
(TÓTH J. 2001 alapján szerk. WILHELM Z. 2007)

1 = a társadalmi-gazdasági tér; 2 = az alfa-ágazatok koncentrációjával 
kitűnő, fejlett, innovatív térség; 3 = a béta-ágazatok koncentrációjával 
kitűnő, fejletlen, depressziós térség; 4 = a kibertér vállalkozója; 5 = a 

kibertér vállalkozóinak sűrűsödési helye


